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— Па чы наў я, як і ўсе, з са мых 
прос тых прад ме таў, уся ля кіх шкля-
нак і ін ша га, — рас па вя дае Ле а нід. — 
Але ця пер маю най вы шэй шы — вось-
мы — раз рад. Гэ та зна чыць, што я 
ма гу вы раб ляць пра дук цыю лю бой 
скла да нас ці. Мне ў асноў ным і да-
вя ра юць так зва ныя «ўзор ныя» вы-
ра бы, на прык лад, роз на ка ля ро выя 
ва зы, у вы твор час ці якіх трэ ба сплаў-
ляць у ад ну не каль кі на рых то вак.

Ства рэн не та кой «узор най» ва зы 
нам і дэ ман струе Ле а нід. Без да па мо-
гі вы ка наць спра ву цяж ка, та му ка ле-
гі з бры га ды пра цу юць по бач — «на 
пад хва це». За 15 хві лін бяс фор мен-
ны ка ва лак рас пла ву пе ра ўтва ра ец-
ца ў вя лі кую і пры го жую на рых тоў ку. 
Ле а нід быц цам бы ва ро жыць з труб-
кай для вы дзі ман ня — пад праў ляе 
фор му, кру ціць і, вя до ма, дзьме.

— Шчы ра ска жу, пра ца вель мі цяж-
кая ме на ві та фі зіч на, хоць та кой, мо жа, 

і не зда ец ца, — дзе ліц ца вы дзі маль-
шчык. — Хрус таль — не па вет ра ны 
ша рык, яго так прос та не вы дзьмеш, 
та му трэ ба мець моц ныя лёг кія. Але і 
гэ та не са мае скла да нае. Не ка то рыя 
вы ра бы і на рых тоў кі ва жаць ка ля 10 
кі ла гра маў, і іх нель га па ста віць, каб 
ад па чыць. Ка лі пе ра стаць кру ціць — 
са псу еш. Увесь час тры ма еш та кую 
ва гу на вы цяг ну тых ру ках, пе ра но сіш, 
па ды ма еш, пе ра ва роч ва еш. Тро хі па-
спя ша еш ся — так са ма брак. Да до му 
звы чай на пры хо джу зня сі ле ны. Тым 

больш што я ні ко лі не ары ен ту ю ся на 
«нор му», увесь час імк ну ся пе ра вы-
ка наць яе. У ся рэд нім раб лю 150 пра-
цэн таў ад па трэб на га. Вось та кіх ваз я 
вы дзі маю па 60 штук за зме ну.

І гэ та пры тым, што ня ма ла на-
рых то вак ад бра коў ва ец ца. На ват 
ка лі май стар зра біў усё пра віль на, 
іс нуе ве ра год насць та го, што ў рас-
плаў тра піў па боч ны прад мет ці са ма 
якасць хрус та лю не зда валь ня ю чая. 
Па гля дзеў шы на чар го вую на рых тоў-

ку, Леа  нід ад кід вае яе ў «бой». Вар та 
бы ло на ім гнен не пе ра стаць кру ціць 
яшчэ амаль вад кі хрус таль, як пры-
го жая ва за на бы ла за над та кан цэп ту-
аль ную фор му. Па сло вах вы дзі маль-
шчы ка, та кое зда ра ец ца пры клад на 
з кож ным дзя ся тым вы ра бам.

— Я ўво гу ле не на зы ваў бы гэ та 
бра кам, — раз ва жае су раз моў ца. — 
Усё ж ро біц ца ўруч ную, а гэ та зна-
чыць, што кож ны прад мет — уні каль-
ны. Та му на шы вы ра бы так до ра га і 
каш ту юць. Ду маю, што хрус таль ная 

вы твор часць — гэ та тая сфе ра, дзе 
ма шы на ні ко лі не за ме ніць ча ла ве ка. У 
нас, праў да, ёсць адзін цэх, дзе пра цуе 
аў та ма ты ка, але там ро бяць ам пу лы 
для ме ды цын скіх прэ па ра таў, гэ та не-
па раў наль на.

Ка лі ж усё доб ра — на рых тоў ка 
ад праў ля ец ца ў спе цы яль ную печ, 
дзе яе тэм пе ра ту ра на пра ця гу не-
каль кіх га дзін па сту по ва па мян ша-
ец ца. Гэ та да зва ляе на даць хрус та-
лю вы со кую тры ва ласць. Пас ля — 

шлі фоў ка і апра цоў ка ал маз ны мі 
раз ца мі ў асоб ным цэ ху.

— Мы атрым лі ва ем больш, чым у 
ся рэд нім па Ба ры са ве, ка ля пя ці міль-
ё наў, — ка жа Ле а нід. — Ра ней яшчэ 
і на пен сію вы хо дзі лі вель мі ра на, бо 

пра ца ў га ра чым цэ ху ўплы вае на зда-
роўе. Ця пер та кую нор му ад мя ні лі, у 
нас звы чай ная на кап ляль ная пен сія.

Га лоў ны за ня так вы дзі маль шчы-
ка па-за пра цай — баў лен не ча су з 
сям' ёй. У Ле а ні да жон ка і дзве дач кі. 
Ся мей ства Шу ля коў мае свой дом у 
пры ват ным сек та ры, ёсць ага род, 
та му на ват ад па чы нак у муж чы ны 
звя за ны з фі зіч най пра цай.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
Мінск — Ба ры саў — Мінск.

ЭКА НА МІСТ — 
СЛО ВА 

МУЖ ЧЫН СКА ГА 
РО ДУ

Яшчэ ня даў на 
Аляк сандр НІС ЦЮК 
(на здым ку) зда ваў за лі кі 
і аба ра няў дып лом. 
І вось но ва спе ча ны 
эка на міст тра піў на 
сваё пер шае пра цоў нае 
мес ца — у саў гас 
«Га ра док» Уз дзен ска га 
ра ё на. Да гэ туль хло пец 
скон чыў Уз дзен скі 
сель ска гас па дар чы лі цэй, 
за тым — Мар' і на гор скі 
аграр на-тэх ніч ны ка ледж, 
пас ля — Бе ла рус кую 
сель ска гас па дар чую 
ака дэ мію.

Бух гал тар, эка на міст — у ра зу-
мен ні боль шас ці лю дзей гэ тыя пра-
фе сіі аса цы ю юц ца з жан чы на мі. 
Мно гія, ка лі за хо дзяць у бух гал тэ-
рыю прад пры ем ства ці ар га ні за цыі 
і ба чаць за ста лом муж чы ну, лі чаць 
гэ та анах ра ніз мам, усё роў на як у 
за боі шах ты су стрэць жан чы ну. А 
Аляк сандр Ніс цюк пры трым лі ва ец-
ца су праць лег лай дум кі: «Вы лі чыць 
нор мы вы пра цоў кі на тую ці ін шую 
тэх ні ку муж чы ну знач на ляг чэй, бо 
ён, як пра ві ла, лепш раз бі ра ец ца ў 
мар ках ма шын і агрэ га таў, іх тэх на-
ла гіч ных ха рак та рыс ты ках. Яму не 
трэ ба кож ны раз звяр тац ца да да-
вед ні каў, што да зва ляе больш дэ та-
лё ва па ды сці да ацэн кі той ці ін шай 
апе ра цыі».

Сён ня пра фе сія эка на міс та лі чыц-
ца ад ной з са мых за па тра ба ва ных. 
Вы со ка ква лі фі ка ва ны спе цы я ліст 
з'яў ля ец ца маз га вым цэнт рам лю бой 
ар га ні за цыі. Ме на ві та ён на дае пра-
віль ны век тар ру ху су мес ным на ма-
ган ням уся го пра цоў на га ка лек ты ву.

— Ліч бы — гэ та ці ка ва, — га во-
рыць Аляк сандр Ніс цюк. — Пра фе сія 
эка на міс та ды на міч ная. Па ста ян на 
су ты ка еш ся з но вы мі па тра ба ван ня-
мі, зме на мі ў за ка на даў стве. Пла на-
ван не, рас пра цоў ка пра грам, фі нан-
са вая спра ва здач насць — за гэ ты мі 
су хі мі сло ва мі ста яць ці ка выя за да чы 
і ал га рыт мы пра цы.

На пы тан не, як спраў ляц ца з та-
кім аб' ёмам ра бо ты, вы трым лі ваць 
эма цый нае на пру жан не, Аляк сандр 
ад каз вае, што трэ ба на ву чыц ца пра-
віль на рас стаў ляць пры яры тэ ты:

— У гэ тым пла не муж чы нам пра-
сцей, у іх атрым лі ва ец ца вы ра шаць 
праб ле мы па ме ры іх па ступ лен ня, 
а жан чы на ня рэд ка ста ра ец ца спра-
віц ца з усі мі ад ра зу. Але ўсё пры хо-
дзіць з во пы там. У на шай пра фе сіі 
трэ ба быць цярп лі вым, ва ло даць та-
кі мі якас ця мі, як ад каз насць і стрэ са-
ўстой лі васць.

Па вод ле слоў ма ла до га эка на міс-
та, пра ца зай мае шмат аса біс та га 
ча су. Ад нак для Аляк санд ра гэ та не 
праб ле ма, ка лі спра ва та го вар тая.

Акра мя сва ёй ра бо ты, хло пец, 
як толь кі вы да ец ца воль ная хві лін-
ка, зай ма ец ца спор там. Та кое хо бі 
да па ма гае яму ад па чыць ад ліч баў 
і ста тыс ты кі.

Да р'я ЗЯНЬ КО ВІЧ.

На яў нас цю дып ло ма ВНУ ўжо ні ко га не 
здзі віш. Прай шлі тыя ча сы, ка лі ва ўні вер-
сі тэ тах ву чы лі ся адзін кі. За тое рэд кас цю 
ў пэў ным сэн се ста лі навучэнцамі ся рэд-
ніх спе цы яль ных на ву чаль ных уста ноў. 
Вы пуск ні кі і выхаванцы Сто лін ска га дзяр-
жаў на га эка на міч на-аграр на га ка ле джа 
рас ка за лі, ча му яны вы бра лі ме на ві та та кі 
жыц цё вы і пра фе сій ны шлях.

Аляк сандр СВІР СКІ ўжо чац вёр та курс нік, ён 
бу ду чы тэх нік-пра гра міст. Хло пец жы ве ў Сто лін-
скім ра ё не, ву чыц ца ў ка ледж пай шоў, бо ха цеў 
стаць больш са ма стой ным, знай сці но вых сяб роў. 
Пры ва бі ла Са шу і спе цы яль насць: ён ма рыў звя-
заць сваё жыц цё з кам п'ю та ра мі.

— Ву чо ба ву чо бай, але яшчэ мне па да ба ец ца, 
што ў на шым ка ле джы да во лі на сы ча нае куль тур-
нае жыц цё. Навучэнцы ар га ні зоў ва юць кан цэр ты, 
КВЗ, спа бор ніц твы, — ка жа хло пец.

Адзі нае, аб чым шка дуе Са ша, што праз год 
яго ву чо ба скон чыц ца, трэ ба бу дзе раз віт вац ца 
з сяб ра мі па ка ле джы і ку ра та рам.

Яна ЯЎ СЕ Е ВА так са ма скон чы ла ўжо тры кур-
сы — па спе цы яль нас ці «Мар ке тынг». Дзяў чы на 

вы бі ра ла мес ца на ву чан ня, кі ру ю чы ся па ра да мі 
зна ё мых.

— На са мрэч да па ступ лен ня го рад вы клі каў у 
мя не су мнен ні — ён жа та кі ма лень кі, — пры зна-
ец ца Яна. — Але ка лі я сю ды пры еха ла, спа кой і 
ці шы ня пры ем на мя не здзі ві лі. У Сто лі не ўтуль на і 
пры го жа, ні чо га не ад цяг вае ўва гу ад ву чо бы.

«Тут доб рыя вы клад чы кі, якія лю бяць сваю 
пра цу і не фар маль на ста вяц ца да сва іх аба вяз-
каў», — рас каз вае дзяў чы на. Больш за ўсё Яне 
па да ба юц ца прак ты ка а ры ен та ва ныя за ня ткі, дзе 
навучэнцы са ма стой на пра вод зяць роз ныя мар-
ке тын га выя да сле да ван ні, вы ву ча юць су час ны 
ры нак і гус ты спа жыў цоў. Пас ля за кан чэн ня ка-
ле джа дзяў чы на пла нуе па сту паць ва ўні вер сі тэт, 
каб пра цяг ваць аду ка цыю па спе цы яль нас ці.

З цеп лы нёй ус па мі нае пра сваю ву чо бу ў Сто-
лін скім ка ле джы Сяр гей РА МА НЮК, вы пуск нік 
2009 го да па спе цы яль нас ці «Ка мер цый ная дзей-
насць».

— Ка жуць, што сту дэнц тва — са мы вя сё лы час 
у жыц ці ча ла ве ка. Гэ та, на пэў на, пра мя не. Хоць 
і прай шло ўжо шэсць га доў пас ля вы пус ку, мы з 
ад на курс ні ка мі лю бім збі рац ца і пры гад ваць тое, 
што бы ло ў ка ле джы.

Хоць Сяр гей ані вод на га дня не пра ца ваў па 
атры ма най спе цы яль нас ці, ён ка жа, што гэ та не 
так ужо і важ на. «Тым, што ве даю пра ка мер цыю 
і ган даль, я ка рыс та ю ся амаль кож ны дзень. Але 
га лоў нае — гэ та жыц цё вы до свед, які я атры маў, 
па куль жыў у Сто лі не».

На стас ся ГРЫШ КО скон чы ла ка ледж у 2011 
го дзе і ад ра зу па сту пі ла ў сель ска гас па дар чую 
ака дэ мію ў Гор ках на ска ро ча ны тэр мін на ву-
чан ня.

Без пад рых тоў кі зда ла ўсе эк за ме ны, больш за 
тое, у яе бы лі са мыя вы со кія ба лы на ўсім па то-
ку. Гэ та, на пэў на, і з'яў ля ец ца па каз чы кам якас ці 
аду ка цыі, атры ма най ёй у Сто лі не.

— У бу ду чы ні я і дзі ця сваё па ста ра юся спа-
чат ку ад пра віць ву чыц ца ў ка ледж, — дзе ліц ца 
дум ка мі На сця, якая пра цуе за раз бух гал та рам 
у Пін скім ра ё не.

Ся рэд няя спе цы яль ная аду ка цыя — гэ та і шко-
ла са ма стой нас ці для вы пуск ні коў ба за вых школ, 
і эка но мія ча су для тых, хто імк нец ца як ма га 
хут чэй пай сці пра ца ваць.

Ган на КУ РАК, 
сту дэнт ка ІV кур са 

Ін сты ту та жур на ліс ты кі БДУ.

І так бы ваеІ так бы вае

СТАРТ ПА ЧЫ НА ЕЦ ЦА 
З КА ЛЕ ДЖА
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«Вы дзі маль шчы каў 
у Бе ла ру сі ні дзе не рых ту юць. 
Усе ву чац ца на вы твор час ці 
ў ста рэй шых ка лег». 


